

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей съставляемъ въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой въ пересыпку въ другіе города.—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ ти-
чаграфіи губернскаго правленія и уп. уѣз-
ныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 6.

10 февраля 1888 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкая статья, признанная неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Нѣмецкая улица, д. Свято-Духовской).

СОДЕРЖАНИЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. **НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА:** Засѣданіе архивной комиссіи 4 февраля. Торжество 4 февраля по случаю дня Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижнаго Новгорода, и засѣданіе членовъ братства св. Георгія.—(Изъ И.Б.Л. Крупное пожертвование въ пользу церковно-приходской школы при Вознесенской церкви г. Нижнаго Новгорода. Изъ исторіи иѣст-церкви города Арзамаса, составленное въ 1849 году протоіереемъ И. Сахаровымъ).—(Сообщено А. А. Титовымъ).—(Продолженіе). Волж-январи. **По Россіи:** проектъ учрежденія образцовыхъ передвижныхъ мастерскихъ; о преобразованіи коммерческихъ судовъ; кот-тѣ наследствъ; ограниченіе нового лѣсного закона; кредитные билеты нового образца; о казанской женской учительской школѣ. **Объявленія.**

За приобретаніе частныхъ об-
ществъ.

на первой страницѣ до 1 т., а на последней—до 1/4 к. съ буквой за три раза.
Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гравюра, Лифть и К°, въ его главной конторѣ въ Париже, Rue de la Paix, № 8.

ПРОДАЕТСЯ

пахотная и сѣнокосная земля, въ количествѣ 308 дес. 1478 кв. саж., въ горбатовскомъ уѣздѣ нижегородской губерніи, шапкинской волости, при селеніи **БОЛКОВЪ**, заложенная въ нижегородскомъ Александровскомъ дворянскомъ банкѣ, съ переводомъ долга. О цѣнѣ узнать у владѣицы **В. А. УЛЫБЫШЕВОЙ:** Москва, Лубянка, 3 гимназія, квартира Садокова.

4—1

приказано прибавить по одному младшему штаб-офицеру.

Главный штабъ объявляетъ, что не только въ Петербургѣ, но и во всѣхъ мѣстахъ Имперіи никакие изъ евреевъ при перечислении ихъ въ запасъ должны быть безусловно возвращены по мѣсту ихъ жительства или прописки.

Профессоръ Менделѣевъ командируется министерствомъ государственныхъ имуществъ въ Донъ для изслѣдованія донецкаго каменного угля.

ГААГА, 5-го февраля. Король уже въ сколько дней страдаетъ жестокой невралгіей и не встаетъ съ постели. Послѣднюю ночь онъ чувствовалъ себя нѣсколько лучше.

БЕРЛИНЬ, 5-го февраля. Сегодня въ полдень императоръ принялъ депутацию Кадуцкаго полка въ присутствіи русскаго военнаго уполномоченнаго Кутузова. Въ честь депутациіи у императора обѣдъ.

ВѢНА, 6 февраля. Въ „Восточной Корреспонденції“ напечатано письмо изъ Берлина, въ которомъ сообщается изъ компетентнаго источника, что графъ Шуваловъ сдалъ действительную князю Бисмарку положительныя предложения. Переговоры продолжаются. О русской оккупации Болгаріи нѣть рѣчи. Пресказываютъ серьезное сближеніе Германіи съ Россіей. Въ вѣнскихъ политическихъ кругахъ думаютъ, что переговоры о болгарскомъ вопросѣ будутъ продолжаться долго, но не сомнѣваются, что они приведутъ къ окончательному соглашенію.

НИЖЕГОРОДСКИЙ КУПЕЧЕСКИЙ БАНКЪ

съ 1-го февраля сего года

ВЪЗИМАЕТЪ:

По учету векселей отъ 1 до 6 мѣс. 7%

" " 6 , 9 " 7 1/2

По ссудамъ подъ процентныя бумаги:

гарантированныя правит. . . . 6%

негарантированныя 9%

По специальнymъ текущимъ счетамъ. 7 1/2

Правление.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

Февраль. 4—1238. Празднованіе церковью памяти св. великаго князя Юрия Всеволодовича, основателя Нижнаго Новгорода, павшаго въ битвѣ съ татарами при р. Сити.

— 1498. Первая коронація въ Россіи по обычаямъ и обрядамъ константинопольскимъ. Въ этотъ день Иоаннъ III короновалъ внука своего Дмитрия Иоанновича. Постъ того по этому обряду вѣнчались на царство и прочие цари и императоры.

— 1799. Императоръ Павелъ I послалъ Суворова въ Италию.

— 5—1419. Великий князь нижегородской Александръ Ивановичъ, сынъ Иоанна Тугаго Лува, женился на дочери московскаго великаго князя Василия Дмитриевича.

— 6—1548. Иоаннъ Грозный возвращается изъ Работокъ въ Нижній Новгородъ, по случаю наступившей оттепели, во время которой часть его войска провалилась на льду Волги у Работокъ.

— 7—1238. Батый взялъ и разрушилъ Владимиръ.

— 1551. Столповый соборъ.

— 8—1611. Изъ Нижнаго Новгорода выступаетъ передовая рать нижегородцевъ для соединенія со стоявшими подъ Москвою воеводами—княземъ Д. Т. Трубецкимъ и П. И. Ляпуновимъ.

— 1819. Учрежденіе с.-петербургскаго университета.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

ПЕТЕРБУРГЪ, 5-го февраля. Въ 73 резервныхъ батальонахъ Европейской Россіи

ПОСЛЕДНЯЯ ИЗВЕСТИЯ.

— Въ „Императорскомъ указателѣ“ напечатано: „Правительства Германіи и Австро-Венгрии пришли къ рѣшению обнародовать заключенный имъ 7-го октября 1879 года союзъ, дабы прекратить сомнѣнія, высказываемыя и эксплуатируемыя его намѣреніемъ. Оба правительства руководствуются стремлениемъ сохранить миръ и дать отпоръ нарушеніямъ союза и оно уѣдены, что опубликованіе союзного договора разъясняетъ всякихъ въ этомъ отношеніи сомнѣнія.

Союзный договоръ гласитъ: Статья 1-я. Если, паче чаянія и желанія договаривающихся сторонъ, одна изъ двухъ императоръ подвергнется нападенію со стороны Россіи, то договаривающиеся стороны обязаны помочь другъ другу въѣдами своимъ вооруженными силами и заключить миръ не иначе, какъ сообща и съ полного взаимного со-гласія.

Статья 2-я. Если одна изъ двухъ императоръ подвергнется нападенію какой-нибудь другой державы, то другая договаривающаяся сторона обязуется помочь нападающему и соблюдать доброжелательный нейтралитетъ. Если однако, нападающему будетъ оказана помощь со стороны Россіи, то вступаютъ въ силу опредѣленія ст. 1-ю обязательства. Война должна быть ведена и миръ долженъ быть заключенъ сообща.

Статья 3-я. Договоръ долженъ носить мирный характеръ и во избѣженіе недоразумѣній сохраняться въ тайне. Третьимъ сторонамъ онъ можетъ быть сообщенъ не иначе, какъ съ взаимного согласія. Обѣ договаривающиеся стороны, въ виду чувствъ, выраженныхъ Императоромъ Александромъ при встречѣ въ Александрово, пытаются надежду, что вооруженія Россіи действитель но не примутъ для нихъ угрожающаго характера, и не имѣютъ пока никакого повода дѣлать такое сообщеніе. Если однако, паче чаянія, эта надежда окажется ошибочною, то обѣ договаривающиеся стороны призвать долгомъ лояльности увѣдомить

ИЗЪ ИСТОРИИ МѢСТНОЙ ПЕЧАТИ.

Историко-литературный очеркъ.

(съ новодѣниемъ пятидесятилѣтія „Губернскихъ Вѣдомостей“).

К. В. Лаврскому.

Значеніе мѣстной печати.—Качество литератора-общественника.

Вопросъ о провинциальной печати, какъ извѣстно, принадлежитъ къ числу такихъ вопросовъ, которые всегда могутъ считаться серьезными и интересными какъ для самихъ участниковъ въѣдѣ провинциальной литературной жизни, такъ и для лучшей части читающей публики (мы оставляемъ въ сторонѣ ту часть читающей публики, которая заинтересована въ мѣстной прессѣ вопросами о купѣ-продажѣ, о пропавшей собакѣ у г. З., обѣ отчалинѣ сѣльщика Белозарова, ограбившаго купца К., и пр. и пр.). Да и нельзя же интересоваться уѣздами, или „незадачами“ провинциальной печати: вѣдь именно здесь сосредоточиваются по преимуществу умственные и нравственные интересы, идеи и пожеланія провинциальной интеллигентіи; вѣдь именно здесь наглядно обрисовывается блескъ пульса провинциальной жизни: мелка, читожна эта жизнь — и печать провинциальная старательно отмѣщаетъ мелочность и низменность интересовъ такой жизни; если же, при благоприятныхъ обстоятельствахъ, уровень провинциальной жизни въ смыслѣ умственномъ, общественномъ и нравственномъ возышается — печать мѣстная отмѣщаетъ это явленіе и старается поддерживать лучшія идеи провинциальной интеллигентіи...

Трудна и въ большинствѣ случаевъ, не-благодарна доля провинциальной печати и ея дѣятельности. Мы оставляемъ въ сторонѣ ту часть провинциальной прессы, которая съ легкимъ сердцемъ показываетъ муринъ

инстинктамъ читающей публики, развраща-ется ее пристрастіемъ и заставляетъ читателей-общественниковъ смотрѣть на газетное провинциальное дѣло, какъ на блага-гражданство... Мы говоримъ, что доля лучшей части провинциальной печати и ея дѣятельности труда, — да, именно труда... Оставлять въ сторонѣ такъ называемыя „независимые обстоятельства“, провинциальному литератору приходится испытывать въ большинствѣ случаевъ столько нравственной горечи, что нельзя не удивляться, какъ еще находятся люди, работающіе или думающіе работать на этомъ дѣятельномъ тернистомъ пути. Материальная необеспеченность, непониманіе или даже нравственное отнѣщеніе со стороны читателей, — все это, даже помимо „независимыхъ обстоятельствъ“, приводитъ къ мысли о тѣжести и неблагодарности задачи провинциального литературного труда.

Гдѣ же искать тѣ мотивы, благодаря которымъ провинциальная печать, не только существуетъ, но даже развивается, идти впередъ въ количественномъ и качественномъ отношеніяхъ?

Мы склонны думать, что любовь къ провинции, къ ея интересамъ, къ ободрению тѣхъ людей провинціи, которые дѣствуютъ не во имя грубого-эгоистическихъ интересовъ, а для интересовъ общественныхъ, въ широкомъ смыслѣ этого слова, стремление выразить истинными нуждами края, указывать ненормальности въ теченіи провинциальной жизни — вотъ что побуждаетъ провинциальныхъ литераторовъ держаться крѣпко своего честного знанія... Такие люди честны и „идеальны“, но идеальны не въ теоретическомъ чисто смыслѣ, а въ лучшемъ смыслѣ этого слова, т. е. люди дѣствующіе во имя твердо сознанныхъ честныхъ и положительныхъ цѣлей; они стремятся, во имя любви къ известному краю, показать читателямъ, гдѣ настоящіе нужды провинціи, которую да-дѣлать для того, чтобы провинціальную жизнь шла разумнѣе и осмысленнѣе, хотя при этой честной дѣятельности —

Статья обличителемъ толпы,
Ея страстей и заблужденій...

И каждый звукъ его рѣчей
Плодить ему враговъ суровыхъ,
И умныхъ и пустыхъ людей,
Равно клеймить его готовыхъ.

Со всѣхъ сторонъ его клянутъ,
И только трупъ его увиди,
Какъ много сѣла онъ, поймутъ,
И какъ любилъ онъ... *)

Въ замѣчательной статьѣ — „Литературное Обозрѣніе“, напечатанной въ казанскомъ сборникѣ „Первый Шагъ“, въ статьѣ, посвященной всенародному и вполнѣ честному разбору положенія провинциальной печати, уважаемый авторъ этой статьи, справедливо считающійся одной изъ лучшихъ провинциальныхъ литературныхъ силъ, пишетъ слѣдующее (мы дѣлаемъ выдержку изъ той части статьи, гдѣ авторъ касается вопроса о внутреннихъ качествахъ провинциального дѣятеля, который дѣлаютъ достойной особенностью уваженія его дѣятельность и привлекаютъ къ ней симпатіи, даже почти независимо отъ ея размѣровъ и результата): „качество, составляющіе отличительную особенность писателя-провинциала, заключаются въ той внутренней, психической связи, которая существуетъ между дѣятельностью и той мѣстностью, областью, территоріей, которой онъ посвящаетъ свою дѣятельность. Безъ этой внутренней связи, которую — за неимѣніемъ болѣе подходящаго названія — можно назвать мѣстной патріотизмомъ, немыслимо посвятить всю жизнь усердному труду на пользу какого-нибудь края, не имѣя въ виду ни материальныхъ ногодъ, ни даже той награды, которую да-дѣлать для того, чтобы провинціальную жизнь шла разумнѣе и осмысленнѣе...

*) Н. А. Некрасовъ — „Блаженъ неизданный поэтъ“. Полное собр. сочинений въ одномъ томѣ. С.-Петербургъ, СПб., 1882 г.

бы Россія не возбудила вопроса о Босніи; поэтому и остановились на прямыхъ переговорахъ и молчаливыхъ уступкахъ. Германія старается локализовать вопросъ и совѣтуетъ Австріи дѣлать уступки въ возможныхъ предѣлахъ и поставить прію на военную ногу на случай, если уступчивость не достигнетъ цѣли».

— Въ Correspondence de l' Est напечатано письмо изъ Берлина, полученное изъ „очень авторитетнаго источника“. Въ немъ говорится, что „Германія дѣлаетъ все для него возможное, съ цѣлью уладить разногласія между Вѣной и Петербургомъ по вопросу о Болгаріи. Лояльно и категорично известила она Австрію, что считаетъ Болгарію не принадлежащую къ кругу дѣятей Австріи и ни одного человѣка не выставитъ, если Австрія, вместо того, чтобы говориться съ Россіей, обратится къ оружью изъ-за Болгаріи. Болгарія, — утверждаетъ германское правительство, — не составляеть жизненного вопроса для Австріи. Петербургъ Германіи дала знать, что она защищаетъ интересы Австріи въ Босніи и Герцеговинѣ. При такихъ условіяхъ для соглашения остается одинъ путь — переговоры. Въ Вѣнѣ и въ Петербургѣ съ этимъ согласны. Сперва была поднята мысль о конгрессѣ, но отъ нея отказались изъ опасенія, какъ

Австрія сознается, что она можетъ. Вътъ руководаша вить, которая, по всемъ видимо-тиль, буде управлять событиями въ тек-чевіе предстоящихъ недѣлъ».

НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Засѣданіе архивной комиссіи 4 фе-враля

Предѣдатель комиссіи А. С. Гацкій въяснилъ значеніе такъ называемыхъ „ниже-городскіхъ дней“, т. е. такихъ дней, къ которымъ пріурочено какое-нибудь историческо-событие мѣстной жизни. Далѣе онъ говорилъ о дѣлѣ 4 февраля, посвященномъ церковью памяти св. благовѣрнаго князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижнаго Новгорода. Нужно полагать, что здесь — въ воспоминаніи церкови кончины св. князя 4 февраля, вѣроятно ошибка, имѣющая

за себя указаніе въ „Слѣдѣніи книгѣ“ (Стен. книга — часть 1-я стр. 336). Несо-вѣнно извѣстно, что Георгій Всеволодовичъ палъ въ битвѣ при р. Сити 4 марта. Затѣмъ были сообщены вѣкотрия даты, касающіеся жизни и дѣятельности великаго князя (родился въ 1189 г. во Владимѣрѣ на Казанѣ, женился на Агафіи Всеволодовне, дочери кievскаго князя Святославовича Чернаго въ 1211 году, — палъ въ битвѣ при р. Сити 4 марта 1238 г. въ четверть четвертой недѣли по-ста). Георгій Всеволодовичъ пользовался большимъ вниманіемъ и любовью своихъ се-отечественниковъ: когда его женили, то „быть радость велика во Владимѣрѣ гра-дѣ“, а когда скончался онъ, то „быть плачъ великий во градѣ и не бѣ слышатъ другъ ко другу глаголющи въ слезахъ и въ рѣданіи“. Капонизация кн. Георгія отно-сится ко времени царя Михаила Феодоро-вича и патріарха Іоакима, когда были обрѣтены его мощи, именно 5 авгу. 1643 г. Съ особой торжественностью чествовалась память св. Георгія Всеволодовича во Влади-мирѣ.

иностранцевъ, иногда даже чрезвычайного самоотверже-ния» *)).

Обратите, читатель, вниманіе на приведенные слова, такъ какъ здѣсь въ немногихъ по мѣстныхъ выраженияхъ опредѣлены характеристическая особенности провинциального литератора, отличающая его отъ столичныхъ писателей — „космополитовъ“. Конечно, мѣстные интеллигентныи силы могутъ быть и являются, лучшими и естественными выражителями и представителями областныхъ интересовъ, посредствомъ провинциальной печати. Мы полагаемъ, что только при дѣятельномъ участіи и содѣйствіи мѣстныхъ коренныхъ интеллигентныхъ силъ и возможно существование (а не „прозабываніе“) мѣстныхъ провинциальныхъ органовъ печати.

II.

Значеніе „Губернскихъ Вѣдомостей“.

Провинциальная печать раздѣляется на казенную и частную. Къ казенной печати относятся издания, печатаемыя на средства свѣтскаго и духовнаго начальства; частныи провинциальные издания предпринимаются частными лицами. Въ каждой губерніи на средства губернскаго правленія издаются „Губернскіе Вѣдомости“ въ двухъ отдѣлахъ: официальномъ и неофициальномъ. Размѣры неофициальной части „Вѣдомостей“ опре-дѣлены закономъ (676 ст. II т. ст. зак.). Въ части неофициальной могутъ быть помѣщены относящіеся до мѣстности сѣ-дѣлъ и матеріалы географические, топографические, исторические, археологические, статистические, этнографические и проч. Статьи и сѣ-дѣлъ о сельскомъ хозяйстве, объ-урожаѣ, промыслахъ, торговлѣ, фабрикахъ, ярмаркахъ, судоходствѣ, о рыночныхъ и спра-вочныхъ цѣнахъ, состоявшихся торговыхъ и другихъ обществахъ, о выдающихъ привилегіяхъ на изобрѣтенія, некрологія извѣстныхъ въ губерніи лица и проч. —

Петръ Альбіцкій.

(Продолженіе будетъ.)

*) Ось „Архангельскіе Вѣдомости“, см. „Русск. Вѣдом.“ 1888 г., — «Воронежскіе» въ книжѣ „Воронежскіе Юбилеи. Сборники“.

дварь въ 1884 г., когда было перенесение его мощей. Въ Нижнемъ память кн. Георгія Всеволодовича начала чествоваться съ конца прошлого столѣтія, благодаря тогдашнему вице-губернатору кн. В. И. Долгорукому, который считалъ себя въ родствѣ съ основателемъ Нижнего Новгорода. Кн. Долгорукій устроилъ въ Архангельскомъ соборѣ придельную память св. кнзя въ 1795 г. Поздѣе при епископѣ Теремѣ—въ 1853 г. былъ устроенъ придельный въ Преображенскомъ соборѣ, тоже въ память св. кнзя Георгія.

1889 г.—юбилейный годъ рождения св. кнзя Георгія. Необходимо измѣнить этотъ день торжествомъ.—Для выработки программы этого торжества была составлена комиссія изъ слѣдующихъ лицъ: А. В. Карнаухинскій, А. М. Мехорекій, А. Ф. Можа-

ровскій, И. Н. Четыркінъ и П. А. Демидовъ.

Правитель дѣль комиссіи прочелъ рефератъ „Макарьевскіе сектаторы“, составленный на основаніи архивныхъ дѣль Макарьевской юзданной полиціи.

Слѣдующее засѣданіе назначено на 4 марта.

П. А.

Далѣе были разсужденія—относительно инструкціи для разбора архивныхъ дѣль, изданной археологическимъ институтомъ.—дворянскіхъ архивовъ,—ищецъ, найденныхъ около Благовѣщенского монастыря.—старинныхъ домовъ въ Нижнемъ (около 36 домовъ).—Библиотеки архивной комиссіи, которая должна, по мысли А. С. Гацисаго, состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) юститіаго, 2) обще-историческаго, 3) специальнаго изъ отдѣла скучнаго времени. Послѣ молебна въ архіерейскомъ

домѣ, состоялось засѣданіе членовъ братства св. Георгія, по случаю 4-й годовщины основанія этого братства, съ цѣлью вспомоществованія развитію въ нижегородской епархіи церковно-приходскихъ школъ. Чтение отчета началось предварительно послѣ прошѣтой присутствующими молитвы „Царю Небесному“ и окончилось молитвою Пресвятой Богородицы „Достойно есть“.

(Н.В.Л.)

4 февраля въ Нижегородскомъ Каѳедральномъ соборѣ происходило торжественное богослуженіе по случаю днія Св. Благовѣрнаго Великаго Кнзя Георгія Всеволодовича, основателя Нижнего Новгорода. Литургію и молебень Св. Благовѣрному Великому Кнзю Георгію совершилъ преосвященнійший Модестъ, епископъ Нижегородскій и Аразмаскій, въ сослуженіи соборного духовенства. Послѣ молебна въ архіерейскомъ

Нобель для перевозки наливомъ керосина и нефти. „Пароход-баржа“—грузовое судно, типа обыкновенной баржи, приводимое въ движение паровымъ двигателемъ. Это судно имѣеть одно гребное колесо (на кормѣ), по образцу мелкосадочныхъ американскихъ пароходовъ. Въ пароходахъ общества Нобель, недавно появившихся на Волгѣ, устроены особая, герметически закупориваемая, желѣзныя цистерны, куда наливается нефть или керосинъ въ количествѣ десятковъ тысяч пудовъ. На видъ такой пароходъ очень не красивъ, но, въ изѣтной степени— своеобразенъ. Представьте себѣ очень длинное, съ невысокими бортами, судно, на которомъ все—и гребные колеса, и дымовая труба, и всѣ катки для прислуги помещаются на самой кормѣ,—и по этой картинѣ вы будете иметь некоторое понятие о типѣ новыхъ нобелевскихъ пароходовъ...

годы—мы упоминать изъ настоящей замѣты не будемъ, такъ какъ они не могутъ представлять себѣ выдающагося интереса.

(Изъ „Волжск. Вѣсти“).

Н. Старопановъ.

(Окончаніе съвѣтства).

Новый лѣсной законъ.

Послѣ долгихъ препятствій, встрѣченныхъ министромъ государственныхъ имуществъ къ осуществлѣнію проектированаго имъ нового лѣсного законодательства, статъ-секретарю Остронскому удалось согласовать проектъ съ требованіями главноуправляющаго кодификаціоннаго отдѣла и съ замѣчаніями отдѣльныхъ министровъ.

Вопросъ охраненія нашихъ лѣсныхъ богатствъ отъ истребленія и отъ хищническаго хозяйства перешелъ изъ области предположеній въ действительность, такъ какъ государственный советъ одобрилъ законопроектъ въ той редакціи, о которой мы сообщали недавно. Новый лѣсной законъ войдетъ въ силу съ наступлениемъ будущаго года; по прежде осуществлѣнію самого закона рѣшено сформировать окончательно учрежденія, на которыхъ возложено будетъ исполненіе новыхъ правилъ и надзоръ за правильнымъ ихъ примѣненіемъ. Такими органами въ каждой губерніи будутъ служить специальные лѣсоохранительные комитеты, которымъ, по предначертанію государственного совета, будетъ дано слѣдующее устройство: 1)

Въ послѣдніе годы вообще, а съ 1887 го-да въ особенности,—нефтѣное отопленіе почти окончательно вытеснило дровяное отопленіе на пароходахъ, совершающихъ плаваніе по Волгѣ. Материальный расходъ въ томъ или другомъ отопленіи не великъ (нефтѣное немного дешевле дровянаго), но, при отопленіи парохода нефть, во-первыхъ—ровнѣе держится въ паровыхъ котлахъ, паръ, а во-вторыхъ—берегется время, потребное для грузки дровъ. За послѣднее время на волжскихъ пароходахъ прививается также электрическое освещеніе. Лѣтомъ 1887 года, электричествомъ освѣщались всѣ пароходы общества „Самолѣтъ“, иѣтъ пароходы „Кавказъ“ и „Меркурий“ и др., частныхъ владѣльцевъ, какъ напр. Игнатичева-Зарубина пароходъ „Дмитрий“ и др.

Оглинувшись на волжское пароходство, при обзорѣ навигации въ 1887 году, съ другой, т. е. отрицательной стороны—следуетъ отмѣтить несолько несчастныхъ случаевъ, бывшихъ во время этой навигации, съ пароходами. На двухъ баксирныхъ пароходахъ—„Исаи Аносова“ и „Современник“—произошли взрывы паровыхъ котловъ,—безъ сомнѣнія, съ неизбѣжной гибелью людей. Но сколько достовѣрны были „человѣческая жертва“ при этихъ несчастіяхъ—предание умалчиваетъ. Всѣ „итоги“ будутъ выяснены при несчастіи: убытки пароходчика, количество погибшаго груза и т. д. за это, пѣдь, получается „приемъ“ съ страхового общества, но о погибшихъ людяхъ—лучше не спрашивайте! Попробуйте, напримѣръ, о томъ сколько сгорѣло и утонуло парохода на „Вѣрѣ“ въ 1886 году—и вы получите „официальная“ данныя въ цифре 100—120 человѣкъ. Между тѣмъ говорятъ, что погибло 300—350 человѣкъ. Въ этомъ случаѣ, пожалуй и статистику винить нельзѧ, такъ какъ „жертвы“ считаются, обыкновенно, по „наполненіямъ“ трупамъ... Пассажирскій пароходъ „Иасильинъ“ въ верховыхъ Волги разбился, пытавшись осенью, ночью на баржу. Трескъ разбивающагося корпуса, сильное сотрясеніе парохода, заливавшее всѣ катки водой—все это произвело переполохъ на пароходѣ и плавело ужасъ на людѣй, тѣмъ болѣе, что надъ Волгой висѣла неизрѣдѣнная ночь. Бѣдные пассажиры... Почти одновременно съ этимъ несчастіемъ случаемъ, сгорѣлъ баксирный пароходъ (тоже въ верховыхъ Волги) „Адмиралъ Корниловъ“. О другихъ мелкихъ „пропастѣнъ“, бывшихъ на Волгѣ въ навигацию 1887-го

СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ЦЕРКВЕЙ

ГОРОДА АРЗАМАСА,
составленное въ 1849 году протоіереемъ
І. Сахаровымъ.

(Продолженіе).

ОБОЗРѢНІЕ ЧАСТНОЕ.

Воскресенскій соборъ.

Воскресенскій соборъ, по преданію, дрѣнѣ всѣхъ Аразмасскихъ церквей и монастырей, и основаніе первой соборной церкви относится ко 2-й половинѣ XVI столѣтія. Первая церковь соборная построена была деревянной и, какъ видно изъ стариннаго городскаго плана, внутри деревянной крѣпости, въ которой хранился архивъ. Николаевскій женскій, Введенскій мужскій монастыры и приходская Крестовоздвиженская церковь. По сломѣ крѣпости, соборъ остался на южномъ краю главной торговой площади, въ самомъ центрѣ города. Соборъ первыи дѣлъ: 1-я зимняя съ колокольней и устроенной подъ колокольней стоянкой, 2-я—лѣтня. Всѣ здания каменные, оптукатуренные, покрыты листами краснѣющими мѣдякою, желѣзомъ. Зимняя церковь, довольно широкомъ посѣщаема гражданами города для многолюдства, ни по архитектурѣ, ни по объему ничего замѣчательнаго не представляетъ. Въ ней главный престолъ въ честь Живоноснаго Источника, съ падѣлами: 1) въ честь Аристратита Михаила; 2) во имя св. Афанасія и Кирилла патріарховъ Александрийскихъ. Лѣтній соборъ—здание обширное и великолѣпное, итальянскаго стиля, имѣющее въ длину и ширину по 30 саж., и, вышина по средней крестъ 22 саж., украшенное пятью куполами, съ главами золоченными по гульбарбу, окружено четырьмя портиками, на каждомъ портике возвышаются по 12 (всего 48) колоннъ іонического ордена, колоннъ поддерживаютъ большою размѣромъ фронтоны; въ фасадѣ храма изображается равносторонній крестъ. При входѣ во храмъ съ запада, здѣсь поражается необычайною величиемъ свитища и, выше, синемъ иконостасомъ, возвышающимся въ срединѣ на 22 аршина, протяженіемъ, въ первомъ линіи, во всю ширину храма. Иконостасъ издалъ представляется огромною массою золота, въ которое симметрически вставлена св. иконы. Смотри, особенно въ ночное время, при багатомъ освѣщеніи, съ средины храма чрезъ верхъ царскихъ вратъ, на верху восточной стѣны живо видимъ сюжетную горницу, ил-

столинъ крестъ—вкладъ цари и великаго кнзя Михаила Феодоровича; о вкладѣ си-дѣтельствуетъ вырезанная на крестѣ надпись. Большій размѣръ образа: 1-й Воскресенія Христова и 2-й, св. великомученика Иоанна воина, по устному преданію, почитаются дарами царя Иоанна Васильевича, но актъ въ подтверждение преданія нѣтъ. Изъ утвари замѣчательны: 1) евангеліе, имѣющее на доскахъ 10 фунтовъ позолоченаго серебра 84-й пробы; 2) напрестольный крестъ, серебряный 84-й пробы и позолоченій, въ 3 фунта 28 золотниковъ; 3) ковчегъ для храненія св. даровъ, серебряный 84-й пробы и позолоченій, въ 10 фунтовъ; 4) потиръ съ дискоомъ и прочею принадлежащею къ нему утварю, изъ позолоченаго серебра 84-й пробы въ 8 фунтовъ 30 золотниковъ; 5) потиръ такой же въ 6 фунтовъ и 53 золотника, приложенъ по духовному завѣщанію статскаго советника Безсонова; 6) запрестольный семисвѣтникъ, мѣдный, отблескій, пожертвованъ бунцомъ Скоринковымъ; 7) паникадило мѣдное и отблескійное, въ 630 рублей серебромъ; 8 и 9) два меньшія паникадила, каждое въ 400 рублей серебромъ. Построеніе и освашеніе зимнаго храма относится къ 1794 году; лѣтній храмъ начатъ строеніемъ (по разбрани старого собора) въ 1814 году, а окончательно освашенъ въ 1840 году, сентябрь 15 дня. Началомъ постройки этого храма выражается характеристика Аразмаскаго городскаго общества. Первый совѣтъ гражданъ въ сооруженіе сего храма начали въ 1812 году, вскорѣ по изгнаніи Наполеона изъ Москвы, и, созывали къ исполненію по мѣрѣ того, какъ Господь Сыль, явивъ Россіи чудеса благости къ прославленію ея оружія на пораженіе враговъ внутри и въѣхѣ предѣловъ; и все приспособлено къ памяти его незабвеннаго отечественнаго события. Такъ, крестообразною формою храма предположено было выразить непобѣдимую победу, совершающую силу креста; наименование престоловъ означаетъ или обновленіе Россіи постъ одного священника полторы доли, не можетъ получить въ годъ болѣе 180 руб. серебромъ. Ружного содержанія отъ казны положено на весь клиръ 60 руб. серебромъ. Земли подъ церковными зданіями состоятъ: подъ лѣтнимъ соборомъ 860, подъ зимнимъ съ колокольней 187 квадратныхъ саженъ. Между многими благотворителями собора незабвеннѣмъ будетъ купецъ Сергій Васильевич Быстровъ, тѣмъ, что пожертвовалъ всѣго своего достоинства, и какъ ктиторъ, неусыпно дѣятельностью быстро двинулъ остановившееся строеніе лѣтнаго собора впередъ и ускорилъ освашеніе храмовъ приѣдѣній. Но торжествомъ освашенія главнаго престола насладился развѣ только церкви первородныхъ, написанныхъ на небесахъ.

(Продолженіе будетъ).

ВОЛЖСКОЕ ПАРОХОДСТВО

ВЪ 1887 ГОДУ.

(Изъ памятной книжки волга).

(Продолженіе).

Въ 1887-мъ году на Волгѣ появилось не- сколько новыхъ пассажирскихъ и баксирныхъ пароходовъ, которые, увеличивъ себѣ численность волжскаго флота, внесли въ него много новыхъ усовершенствованійъ области техническаго производства. Нѣкоторые изъ этихъ пассажирскихъ пароходовъ, какъ, напримѣръ—„Пушкинъ“ и „Лермонтовъ“ (общество „Самолѣтъ“), представляютъ себѣ, такъ сказать, „послѣднее слово“ техническихъ усовершенствованій. На этихъ пароходахъ паръ получиль новое примѣненіе,—съ помощью его приводятся въ дѣйствіе штурвалы цѣли, и силой пара можно тушить возникшіе на пароходѣ пожары. На этихъ пароходахъ эти освѣщаются электричествомъ, имѣютъ прекрасную машину, смѣшанной системы Компонидъ и т. д. Мы не будемъ распространяться о всѣхъ нововведеніяхъ на пароходахъ при распределеніи пассажирскихъ помѣщеній и объ удобствахъ, посыпавшихъ пароходы—объ этомъ своевременно сообщалось въ газетахъ. Но, въ общемъ, мы должны сказать, что пароходы такого типа и устройства, какъ „Пушкинъ“,—далеко оставляютъ за себѣ всѣ прежніе волжскіе пароходы, построенные не только 15 или 20, но даже 5 лѣтъ назадъ. Другая новинка на Волгѣ—это грузовые „пароходы-баржи“ общества „Дружина“ и пароходы общества имѣютъ серебряный и позлащенный напре-

торовъ. 3) На лѣсохранильные комитеты возложено будетъ: а) правление лѣсовъ безусловно подлежащими сохраненію и утвержденіе плановъ хозяйствъ на такие лѣса; б) привлечение лѣсовъ подлежащими сбереженію для охраненія верховыхъ рѣкъ и ихъ притоковъ; в) выдача разрѣшений на обращеніе лѣсныхъ площадей къ другой видѣ угодій; г) изданіе постановленій о пристановкѣ и отмѣтѣ распоряженій лѣсовладѣльцевъ относительно чрезмѣрныхъ вырубокъ, которая грозятъ лѣсу разстройствомъ; д) установление обязанностей лѣсовладѣльцевъ по исправленію вредныхъ лѣсныхъ настѣкомъ и денежного сбора съ неиспользовавшихъ этой обязанности, а также изданіе правилъ, опредѣляющихъ порядокъ исправленія вредныхъ лѣсныхъ настѣкомъ и е) привлеченіе лѣсныхъ къ нарушеніямъ постановленій нового лѣсного закона къ судебной ответственности. 4) Дѣлопроизводствомъ лѣсохранильного комитета будетъ завѣдывать лѣсный управляющій государственными имуществами, причемъ въ помощь послѣднему, по завѣдыванію дѣлопроизводствомъ и для усиленія надзора за болѣе важными лѣсами, въ каждой губерніи будетъ учреждена новая должность лѣсного ревизора специально для наблюденія за частными и общественными лѣсами; такія должности въ первыхъ ворахъ будутъ учреждены въ 26 губерніяхъ Европейской Россіи и 5) лѣсохранильный комитетомъ предоставлено будетъ право, въ случаѣ признанія лѣса безусловно подлежащимъ сохраненію, предписывать чинамъ казенного лѣсного вѣдомства составление плановъ хозяйства на этихъ лѣсахъ.

(B. B.)

Б. Мураткино, 31 января.

На дняхъ въ с. Шипилевъ, Тавайковской вол., произошелъ случай, доказывающій небрежное и безчеловѣчное отношение крестьянъ къ своимъ лѣстямъ. Проживала тамъ семья, состоящая изъ мужа, жены и полуторагодового ребенка. Почтеннная чета не пропускала случая выпить слегка-досыта, и вотъ недавно оба, съ ребенкомъ на рукахъ у матери, отправились въ лѣсное питейное заведеніе и угостились до безпинства. Пради домой, завалившись спать и только поутру догадались, что съ ними былъ въ кабакѣ ребенокъ, а дома его не оказалось. Начались поиски, и вскорѣ ребёнокъ былъ найденъ у сосед资料的 дома въ свѣжемъ сугробѣ безъ признаковъ жизни. Очевидно, пытаясь до безнадѣяния мать по дорогѣ изъ кабака домой упала и уронила ребенка. Дѣло передано судебному следователю.

К. Федоровъ.

ПО РОССІИ.

— По словамъ „Московскихъ Вѣдомостей“, министерство внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министерствами государственныхъ имуществъ и финансовъ, предполагаетъ, съ цѣлью повышения уровня народной производительности, приступить съ будущего года къ устройству въ большихъ селахъ образцовыхъ передвижныхъ мастерскихъ, где крестьяне обучались бы ремеслу, соответствующему спросу близъ лежащихъ рабочихъ рынковъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, при организации мастерскихъ и выборѣ того или другого ремесла имѣть быть приваты во вниманіе какъ продукты лѣсной производительности, такъ и лѣсныя богатства природы, характеръ и сибирь лѣсныхъ породъ, близость проточныхъ и сплавныхъ водъ и т. п., которые должны будутъ такъ или иначе обусловить родъ мастерства, которому имѣть быть отдано предпочтеніе въ данномъ случаѣ.

— Министерство юстиціи, какъ сообщаетъ „Русск. Кур.“, проектируетъ произвести въ непродолжительномъ времени въ некоторыхъ земельныхъ измѣненіяхъ въ нынѣ действующемъ положеніи о коммерческихъ судахъ. Предполагается прежде всего установить новыя болѣе сокращенный порядокъ производства дѣлъ. Одновременно съ этимъ предполагается произвести измѣненіе въ действующихъ правилахъ о назначеніи присяжныхъ попечителей. Какъ извѣстно, на основаніи существующихъ законовъ для первоначального расположения и охраненія имуществъ по дѣламъ лицъ, виновныхъ въ несостоительности до открытия конкурсного правления, коммерческий судъ назначаетъ присяжныхъ попечителей. До сихъ поръ присяжные попечители избирались городскимъ обществомъ при общихъ выборахъ; нынѣ же проектируется установить известный цензъ для присяжныхъ попечителей, и одинъ платежъ гильдейскихъ пошлины будетъ недостаточенъ для поступленія въ кандидаты на должности попечителей.

— Въ Казани, по словамъ „Волжского Вѣстника“, 16-ть слишкомъ лѣтъ существуетъ земская школа для образования учителницъ. Въ школу эту принимаются девочки, не моложе 14-ти лѣтъ, преимущественно крестьянского сословія. Курсъ ученикъ въ школѣ — четырехлѣтній. Окончившимъ курсъ предоставлено право занимать места городскихъ и сельскихъ учителницъ. Сначала программа преподаванія въ школѣ была привата въ объемѣ курса уѣздныхъ училищъ. Позднѣе она подверглась измѣнѣнію. Такъ, для желавшихъ было введено обученіе черемисскому и чувашскому языкамъ. Затѣмъ воспитанница школы стали обучать переплетному и башмачному ремесламъ, землемѣрію и огородничеству. Съ 1882 года, оканчивающія курсъ въ казанской школѣ сельскихъ учителницъ получили право прививать оспу. Для трети бывшихъ воспитанницъ школы состоять въ настоящее время сельскими учителницами въ Казанской губерніи. Земство тратить на содержаніе этого полезнаго учрежденія ежегодно 12—13 тыс. руб.

ныхъ земельныхъ участковъ, для разведенія огородничества и садоводства. Мѣра эта, конечно, будетъ вводиться лишь тамъ, где лѣсные обстоятельства будутъ представлять возможность подѣлять школы казенными землями.

— Вследствіе обнаруженныхъ частныхъ уклоненій отъ платежа пошлины съ наследственныхъ имуществъ проектируется установить болѣе высокіе штрафы и назначать отвѣтственному лицу неоплаченныхъ установленнымъ налогомъ наследственныхъ имуществъ рабочихъ рынковъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, при организации мастерскихъ и выборѣ того или

другого ремесла имѣть быть приваты во вниманіе какъ продукты лѣсной производительности, такъ и лѣсныя богатства природы, характеръ и сибирь лѣсныхъ породъ, близость проточныхъ и сплавныхъ водъ и т. п., которые должны будутъ такъ или иначе обусловить родъ мастерства, которому имѣть быть отдано предпочтеніе въ данномъ случаѣ.

— Министерство юстиціи, какъ сообщаетъ „Русск. Кур.“, проектируетъ произвести въ непродолжительномъ времени въ некоторыхъ земельныхъ измѣненіяхъ въ нынѣ действующемъ положеніи о коммерческихъ судахъ. Предполагается прежде всего установить новыя болѣе сокращенный порядокъ производства дѣлъ. Одновременно съ этимъ предполагается произвести измѣненіе въ действующихъ правилахъ о назначеніи присяжныхъ попечителей. Какъ извѣстно, на основаніи существующихъ законовъ для первоначального расположения и охраненія имуществъ по дѣламъ лицъ, виновныхъ въ несостоительности до открытия конкурсного правления, коммерческий судъ назначаетъ присяжныхъ попечителей. До сихъ поръ присяжные попечители избирались городскимъ обществомъ при общихъ выборахъ; нынѣ же проектируется установить известный цензъ для присяжныхъ попечителей, и одинъ платежъ гильдейскихъ пошлины будетъ недостаточенъ для поступленія въ кандидаты на должности попечителей.

— Въ Казани, по словамъ „Волжского Вѣстника“, 16-ть слишкомъ лѣтъ существуетъ земская школа для образования учителницъ. Въ школу эту принимаются девочки, не моложе 14-ти лѣтъ, преимущественно крестьянского сословія. Курсъ ученикъ въ школѣ — четырехлѣтній. Окончившимъ курсъ предоставлено право занимать места городскихъ и сельскихъ учителницъ. Сначала программа преподаванія въ школѣ была привата въ объемѣ курса уѣздныхъ училищъ. Позднѣе она подверглась измѣнѣнію. Такъ, для желавшихъ было введено обученіе черемисскому и чувашскому языкамъ. Затѣмъ воспитанница школы стали обучать переплетному и башмачному ремесламъ, землемѣрію и огородничеству. Съ 1882 года, оканчивающія курсъ въ казанской школѣ сельскихъ учителницъ получили право прививать оспу. Для трети бывшихъ воспитанницъ школы состоять въ настоящее время сельскими учителницами въ Казанской губерніи. Земство тратить на содержаніе этого полезнаго учрежденія ежегодно 12—13 тыс. руб.

— По словамъ „Новостей“, весною нынѣшняго года будутъ образованы, по приказу прошлаго года, комиссии, состоящія изъ чиновниковъ, назначаемыхъ государственнымъ контролеромъ, и инженеровъ путей сообщенія по назначенію департамента шоссейныхъ и водяныхъ сообщеній, на которыхъ будетъ возложенъ осмотръ всѣхъ работъ, производимыхъ какъ непосредственнымъ распоряженіемъ правительства, такъ и подрядными способами. Осмотрѣваться и контролироваться будутъ назначенными комиссиями, главнымъ образомъ, работы по улучшению нашихъ судоходныхъ рѣкъ и по устройству коммерческихъ портовъ.

— Новости передаютъ: вслѣдствіе ходатайства со стороны министерства народного просвещенія и духовного начальства, министерство государственныхъ имуществъ признало возможнымъ снабжать начальницами сельскія народныя училища разныхъ типовъ не большими земельными угодьями изъ казен-

ЮЛИЙ ГЕНРИХЪ ЦИММЕРМАНЬ.

ГЛАВНОЕ ДЕПО
МУЗЫКАЛЬНЫХЪ ИНСТРУМЕНТОВЪ И НОТЬ

Москва, Кузнецкій мостъ, д. Торлецкаго, и С.-Петербургъ, Б. Морская, № 36. Рекомендуетъ онтому и въ розницу, въ громадномъ выборѣ, все возможные музыкальные инструменты, принадлежности къ нимъ и ноты.

Иллюстрированный прейс-курантъ и каталогъ нотъ
бесплатно.

12—4

Только подлинно съ этой фабричною маркою.

Huste-Nicht



„Не Кашляй“

Медо-Травяной-Мальца-Экстрактъ и Конфеты.

Л. Г. Питѣ и Ко. въ Бреславль.*

Д-ръ Германъ Кленке, членъ Королевско-Прусской Академіи наукъ изъ Эрфуртѣ и проч., выразился въ своемъ „Домашнемъ лексиконѣ о здоровье“ во Пчасти, на 74 и 75 стр.

„Настоящій Мальца-Экстрактъ есть питательное и укрепительное средство, оно служитъ питаниемъ при золотухѣ и всебѣдной слабости при выздоровлѣваніи послѣ ослабляющихъ болѣзней. Легко перенаружаемое, съ пользой замѣнить пищу при ослабленіи желудка и другихъ пищеварительныхъ органахъ.“

Онъ служитъ диатетическимъ средствомъ при раздраженіи лихателевыхъ мокротныхъ кожъ, какъ напр. катаръ, охриплость, кашель, и дѣйствуетъ здесь благотворно въ силу смягчающихъ и легко распускающихся составовъ.“

*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфеты 30 и 50 к. Упаковка и пересыпка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ въ Б. Ауриха, Боди. Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(3) 8—4.

ФИРМА СЪ 1871 Г.
БАНКИРСКАЯ КОНТОРА
Товарищества ПЕЧЕНКИНА и Ко.

Нижний-Новгородъ, Нижній базарь, домъ Блинова.

Покупка и продажа %/о бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа помѣсячно отъ 5 руб. и со взносомъ задатка 15 руб.

Выдача ссудъ подъ %/о бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребования и на текущій счетъ, по которымъ Контора платить отъ 5 до 7% годовыхъ.

Страхование билетовъ по 75 коп.
ССУДНАЯ КАССА
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и Ко

(въ томъ же домѣ).

Пріемъ въ залогъ всякой рода движимости.

4

Объ уничтоженіи довѣрности.

Отъ безводнинскаго волостнаго правленія, нижегородскаго уѣзда, снѣмъ объявляется выданный обществомъ крестьянъ села Безводнаго, крестьянамъ того же села Николаю Степанову Зеленкину и Игнатию Алексееву Носову довѣрительный приговоръ отъ 29 августа 1887 года за № 22, на веденіе всѣхъ вообще судебныхъ дѣлъ отъ имени сельскаго общества, съ правомъ передовѣрія другимъ лицамъ,—согласно приговора того же общества состоявшагося 13 ноября 1887 года—за прекращеніемъ судебныхъ дѣлъ, считать уничтоженнымъ.

3—2



50—15

КОСМЕТИЧЕСКИЕ СПЕРМАЦЕТОВЫЕ ЛИЧНЫЕ
УТИРАЛЬНИКИ

Косметика А. ЭНГЛУНДЪ.

Цѣна пачки 60 коп., съ перес., не менѣе 2-хъ пачекъ 2 руб., 4 пачки съ переслакомъ 3 руб.—Для предупреждѣнія подѣлокъ прому требовать на каждой пачкѣ подпись: А. Энглундъ красными чернилами и марку С.-Петербур. Косметической Лабораторіи.

Получать можно въ Москвѣ у К. Феррейна, В. Безбардиса, Р. Клеръ и Ко., О. Гетцингъ, Штокманъ и Леманъ, и во всѣхъ аптекарскихъ и парфюм. магаз. Россіи. Главный складъ для всей Россіи: С.-Петербургъ. Косметич. Лабораторія А. Энглундъ, Соб., Литейная № 38.

(2) 13—12

Настоящее Сокровище

для несчастныхъ жертвъ самооскорбленія и разрѣзата составляетъ знаменитая книга

Самосохраненіе

соч. Д-ра Ретау
Русское изданіе съ 3-я чертежами
цѣна 1 рубль.

Пусть читаетъ эту книгу всійскій, который страдаетъ ужасными послѣдствіями сказанного порока; она спасла множеству лицъ отъ вѣрной гибели. Но получивши 1 р., высыпается книга Магазинъ Издателя Р. Ф. Бирей въ Лейпцигѣ, Германія (R. F. Bieray's Verlags-Magazin in Leipzig).

26—19

Выданное нижегородской конторой Россійскаго Общества морскаго, рѣчнаго, сухопутнаго страхованія и транспортированія Кладей 18 ноября 1887 года подтверждено свидѣтельство за № 866614 на сумму сто тридцать пять рублей 60 коп., наложенные платежомъ на кладъ по квитанціи означеннай конторы № 2597496, отправленную на станцію Башмаково Моршанско-Сызранской желѣзной дороги, утеряно, а потому просятъ считать таковое недѣствительнымъ.

3—1

**ШОКОЛАДЪ
С.СІУ и Ко**

50—18

НѢТЬ БОЛЬЕ ЗУБНОЙ БОЛИ!

при употреблении всемирно-известного Имп. Корол. Австр. Придворного зубного врача

Д-РА ПОНПА АНАТЕРИНОВАГО ПОЛОСКАНИЯ,

сохраняющего при совѣтномъ употреблении зубнаго порошка и зубной пасты д-ра ПОНПА здоровые и красивые зубы.

Д-РА ПОНПА ТРАВЯНОЕ МЫЛО

противъ кожныхъ болѣзней всякаго рода, превосходно для купанья.

Можно получать во всѣхъ парфюмерныхъ, аптекарскихъ и галантерейныхъ магазинахъ Россіи и за-границей.

Депо въ Нижнемъ-Новгородѣ — аптека Гейнце.

25—7.

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ.

настоящія швейныя машины

КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ

въ Нью-Йоркѣ.

Часто встречаются взаимоупрѣблія именемъ ЗИНГЕРЪ („с. ЗИНГЕРЪ“, „СИСТЕМА ЗИНГЕРЪ“, „УСОВЕРШЕНСТВОВАННАЯ ЗИНГЕРЪ“, „ЗИНГЕРЪ Бѣлая Ручка“ и т. п.) призываютъ меня обратить внимание почтеннѣйшей публики на то, что извѣстныхъ швейныхъ машинъ ЗИНГЕРЪ производится исключительно чрезъ мое посредство и что я ручаюсь за неподдельность, доброкачественность и прочность только тѣхъ машинъ, которые куплены въ моихъ собственныхъ магазинахъ.

ЕДИНСТВЕННЫЙ СКЛАДЪ:

въ Нижнемъ-Новгородѣ, Большая Покровка, домъ Покровской церкви.

Г. НЕЙДЛІНГЕРЪ.

Придворный поставщикъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Иосифовны, Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Марии Чавловны, Его Величества Шаха Персидскаго, Ея Королевскаго Высочества Принцессамъ Фридрих, Карл Пруссіа, Его Высочества Герцога Готскаго, Его Высочества Герцога Ангальтскаго.

Каждая машина, не имѣющая на рукавѣ и на станкѣ такого же клейма поддельная.



ТОРГОВОЕ КЛЕЙМО.

